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1 LE CONTEXTE 

La Direction Régionale de l’Eau et de l’Assainissement du Centre (DREA-CEN) est 

responsable de la mise en œuvre du Programme National d’Assainissement des Eaux usées et 

Excréta (PN-AEUE) à l’horizon 2030, adopté par arrêté Ministériel du 02017/041/MEA/CAB 

dans son ressort territorial. 

Le Programme est dirigé par un Comité d’orientation et supervisé par le Comité de Pilotage des 

Programmes de la Stratégie Nationale de l’Eau qui réunit les représentants de l’Etat et les autres 

parties prenantes (collectivités territoriales, société civile, partenaires techniques et financiers).   

Par ce rapport, le responsable du Programme entend porter à la connaissance des instances de 

pilotage que sont : le comité d’orientation et le comité de pilotage, les informations relatives à 

l’avancement des activités sur les investissements structurants tels que défini dans le plan 

opérationnel en cohérence avec le PNDES.  

Cette juxtaposition de données a pour objet d’apporter aux parties prenantes en toute 

transparence et selon des procédures qui garantissent la qualité, la sincérité, l’exhaustivité 

l’assurance que : i) le programme se déroule conformément à la prévision et/ou selon des 

processus maîtrisés et ii) que les acteurs de mise en œuvre (DGA, ONEA, DREA, 

Communes…) ont les capacités et l’organisation nécessaires pour assurer la régulation du 

service et l’accompagnement des communes dans le développement et la gestion du service. 

Le présent rapport présente le bilan à mi-parcours de la mise en œuvre du PN-AEUE dans la 

région du Centre pour la période du 1er janvier au 31 mai 2019.  

 

 

 

 

  



Projet de maquette du rapport d’avancement semestriel du PN-AEUE - rapport semestriel d’avancement  

 

6 

2 PRESENTATION DU PROGRAMME 

 Objectif 

L’état Burkinabé a élaboré 2006 en lien avec les Objectifs du Millénaire pour le Développement 

(OMD), le Programme National d’Approvisionnement en Eau Potable et en Assainissement 

(PN-AEPA) qui s’est achevé en 2015 avec un taux d’accès à l’assainissement de 15% au niveau 

nationale et de 24,3% pour la région du Centre.    

A la fin du PN-AEPA en 2015, le Burkina Faso a adopté le Programme Nationale de 

l’Assainissement des Eaux Usées et Excréta (PN-AEUE, 2016-2030) qui lui s’inspire des 

Objectifs de Développement Durable (ODD) et constitue aussi le document de référence de 

toute intervention dans le domaine de l’assainissement. 

L’objectif stratégique du PN-AEUE est d’assurer un assainissement durable des eaux usées et 

excréta. 

Les objectifs spécifiques du PN-AEUE sont les suivants : 

- Eradiquer la défécation à l’air libre (DAL) dans un contexte de changement de 

comportement ; 

- Assurer un accès universel et continu des populations aux services d’assainissement 

conformément à l'approche fondée sur les droits humains (AFDH) ; 

- Optimiser la gestion et la valorisation des eaux usées et boues de vidange dans une 

perspective de protection environnementale et sociale ; 

- Développer la recherche dans le domaine de l’assainissement des eaux usées et excréta en 

soutien à l’amélioration de l’offre technologique et des pratiques ; 

- Renforcer les capacités de financement, de gestion et de pilotage du sous-secteur. 
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   POINTS CLES DE LA DERNIERE SESSION 

Tableau 1:récapitulatif des résultats de la dernière session 

Désignation 

Programmation 

physiques 

initiale de 

l’année 2019 

Réalisations 

physiques au 

31  décembre 

de l’année 

2018 

Programmation 

financières 

initiales de 

l’année 2019  

(en millions) 

Montant 

engagé au 31 

décembre de 

l’année 2018 

(en millions) 

Latrines familiales 

neuves 

1633 1302 160.56 151.59 

Latrines familiales 

réhabilitées 

0 0 0 0 

Latrines écoles 

neuves 

1 21 4 59.32 

Latrines écoles 

réhabilitées 

0 0 0 0 

Latrines CSPS 

neuves 

4 6 11 9.48 

Latrines CSPS 

réhabilitées 

0 0 0 0 

Latrines publiques 

neuves 

0 11 0 5.49 

Latrines publiques 

réhabilitées 

0 4 0 2 

Puisards 

domestiques neufs 

0 0 0 0 

Taux d’accès à 

l’assainissement de 

l’année 2018 

35.6% 

Source : Rapport bilan PN-AEUE Centre 2018, Rapport de Programmation PN-AEUE Centre 2019  

Commentaire : L’Analyse du tableau des points clés de la dernière session du GTR montre que 

la région capitalise au 31 décembre 2018, la réalisation de 1302 latrines familiales, 11 blocs 

dans les lieux publics, 21 blocs de latrines dans les écoles, 6 blocs dans les CSPS et la 

réhabilitation de 4 blocs dans les lieux publics.  Les acteurs projettent de faire bénéficier aux 

populations en 2019 de 1633 latrines familiales, 1 bloc de latrine dans les écoles et de 4 blocs 

dans les CSPS. Ces programmations sont à mettre à l’actif de la DREA-CEN, des Communes 

(fonds transférés et fonds propres) et de l’ONG OCADES. Le montant investit en 2018 s’élève 

à 151.59 millions.  Celui projeté en 2019 s’évalue à 160.56 millions soit une hausse de 5.91 %  
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3 BILAN PHYSIQUE 

Tableau 2: Synthèse de l’exécution physique et financière régionale du programme 

Actions mise en œuvre en 

région 

Taux 

d’exécution 

physique 

Montant 

prévu 

(en 

millions) 

Montant 

réalisé 

(en 

millions) 

Taux 

d’exécution 

financier 

Montant 

réalisé 

(liquidé) 

(en 

millions) 

Taux 

d’exécution 

financier 

(liquidé) (en 

millions) 

Action 1 : Éradication de la 

défécation à l’air libre et 

promotion des pratiques 

adéquates d’hygiène et 

d’assainissement en milieu 

rural 

0 18.9 12 63.49 

0 0 

Action 2 : Éradication de la 

défécation à l’air libre et 

promotion des pratiques 

adéquates d’hygiène et 

d’assainissement en milieu 

urbain 

0 0 0 0 

0 0 

Action 3 : Réalisation de 

l'accès universel et continu 

aux services 

d'assainissement en milieu 

rural 

0 181.63 38.45 21.17 

0 0 

Action 4 : Réalisation de 

l'accès universel et continu 

aux services 

d'assainissement en milieu 

urbain 

0 0 0 0 

0 0 

Action 5 : Optimisation de 

la gestion et de la 

valorisation des eaux usées 

et boues de vidange dans 

une perspective de 

protection 

environnementale et 

sociale  

0 0 0 0 

0 0 

Action 6 : Développement 

de la recherche dans le 

domaine l’assainissement 

des eaux usées et excréta  

0 0 0 0 

0 0 

Action 7 : Renforcement 

des capacités de 

financement, de gestion et 

de pilotage du sous-secteur 

0 0 0 0 

0 0 

Programme 0 200.53 50.45 25.16 0 0 
Source : Atelier de collecte  mai 2019 DREA-CEN 
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Commentaire : Au cours du premier semestre de l’année, seules les activités concernant les 

procédures de passation de marché ont été exécutées. Cela se traduit au niveau de la DREA-

Cen par l’engagement de 12 millions de FCFA pour l’action 1 et de 38.45 millions de FCFA 

pour l’action 3. Soit un taux de réalisation de réalisation globale de 25.16.%.  Aucun montant 

n’a été liquidé. 

 

 Action 1 : Eradication de la défécation à l’air libre et promotion des pratiques adéquates 

d’hygiène et d’assainissement en milieu rural  

Produit 1 : La défécation à l’air libre est abandonnée dans l’ensemble des villages administratifs 

Tableau 3 : Suivi des activités de promotion de l’abandon de la DAL dans les communes de la région au 
cour de l’année 

 

Structures  Bailleurs  Nbre de 
village 
total 

Nbre de 
villages 
déclenchés 

Nbre de 
villages 
déclarés 
FDAL 

Nbre de 
village 
certifiés 
FDAL 

Coût 
(engagé 
visé) 

Coût 
(liquidé 
visé) 

Néant Néant - - - - - - 

Total région  - - - - - 

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire :   

Aucune activité relative au déclenchement, à la déclaration ou à la certification FDAL de 

village n’a été menée par un acteur au cours du premier semestre de l’année 2019 dans la région 

du centre. Un processus piloté par la DREA-CEN, AMUS et WATER AID a été acté afin de 

bâtir une stratégie pour conduire les villages déclenchés en ATPC vers l’Etat FDAL. A cet effet 

des correspondances ont été adressées aux ONG précitées afin de renforcer la collaboration 

pour l’atteinte des objectifs. Néanmoins, les différents acteurs intervenants dans le sous-secteur 

assainissement sont interpellés sur la nécessité de consentir des efforts pour l’accompagnement 

des villages de la région à atteindre ce statut désiré. 

Produit 2 : Les communautés en milieu rural ont adopté de bonnes pratiques d’hygiène et 
d’assainissement  

Tableau 4 : Sensibilisation de masse 

Structures  Bailleurs   nombre 

d’émissions 

Thèmes 

abordés 

Coût global 

des 

émissions de 

la région 

(engagé 

visé) 

Coût global 

des 

émissions de 

la région 

Coût (liquidé 

visé) 

Commune de 

Koubri 

Fond propre 1 Sensibilisation 

sur les droits 

d’accès à l’Eau 

et à 

l’Assainissement 

ND ND 

Total région 1 - - - 

Source : Atelier de collecte 
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Commentaire :   

Au regard du tableau ci-haut, la région a enregistré au cours du semestre une activité de 

sensibilisation sur les droits d’accès à l’Eau et à l’Assainissement réalisée par la commune de 

Koubri sur fond propre en hors programmation. Au titre des activités programmées en 2019, 

figure une séance de sensibilisation à l’adoption des bonnes pratiques d’hygiène et 

d’assainissement dans le cadre des 72 heures de la région du Centre qui sera organisé par le 

gouvernorat du Centre. 
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Tableau 5 : Sensibilisation de proximité (visite à domicile, PHA dans les écoles et centre de santé, sensibilisation dans les espaces publics au profit d’un 

groupe restreint) 

Struct
ures  

Baille
urs  Nombr

e de 
person

nes 
touché

es 
dans 
les 

ménag
es 

(a) 

Nomb
re de 
femm

es 
touch
ées 

dans 
les 

ména
ges 

(a1) 

Nomb
re 

d'écol
es 

touch
ées 

Nom
bre 

d'élè
ves 
touc
hés 

(b) 

Nomb
re 

d'élèv
es 

filles 
touch
ées 

(b1) 

Nom
bre 
de 

centr
es de 
sant

é 
touc
hés 

Nombr
e de 

person
nes 

touché
es 

dans 
les 

centre
s de 

santé  

(c) 

Nomb
re de 
femm

es 
touch
ées 

dans 
les 

centr
es de 
santé 

(c1) 

Nom
bre 
de 

lieux 
publi

cs 
(marc

hé, 
gare, 
lieux 

de 
culte

s, 
etc) 

Nombr
e de 

person
nes 

touché
es 

dans 
les 

lieux 
public

s 

(d) 

Nomb
re de 
femm

es 
touch
ées 

dans 
les 

lieux 
public

s 

(d1) 

Nombre 
total de 

personne
s 

touchées 

(a)+(b)+(
c)+(d) 

Nombre 
total de 
femmes 

touchées 

(a1)+(b1)+
(c1)+ (d1) thè

mes 

Coût 
(eng
agé 
visé) 

Coût 
(liqui

dé 
visé) 

Néant Néa
nt 

- - - - - 
- 

- - 
- 

- - 
- 

- 
- 

- - 

Total régional - - - - - - - - - - - - - -  -  -  

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire :   

Au titre des sensibilisations de proximité pour l’adoption de bonnes pratiques d’hygiène, la région totalise pour l’année 2019 deux prévisions 

d’activités d’intermédiation sociale. Elles n’ont pas pu être déroulées au cours du 1er semestre mais programmées pour le second semestre à cause 

des mouvements d’humeurs des agents des finances.  

 

 Action 3 : Réalisation de l’Accès Universel et continu aux services d’assainissement en milieu rural 

 Produit 1 : Développement de l’assainissement familial en milieu rural (conformément à l’AFDH et aux normes en vigueur)  

Principales activités menées dans le cadre de l’intermédiation sociale dans la région :  
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A la date du 31 mai 2019, aucune activité d’intermédiation sociale n’a été menée dans la région du Centre par les différents acteurs. Les actions 

se sont orientées vers la sélection des prestataires compte tenu des mouvements sociaux des partenaires de la chaine des marchés publics.
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Tableau 5: Situation des réalisations des latrines familiales, de puisards domestiques et de fosses septiques neufs en milieu rural 

Structures  Fonds 

transférés 

MEA 

 

Traditio

nnelles 

sans 

dalle 

en 

béton 

(a)  

 

Traditionn

elles avec 

dalle en 

béton (b)  

 

Sanplat 

/ VIP 

une 

fosse 

(c )  

 VIP 

doubl

e 

fosse 

(d)  

 

Ecosa

n (e)  

 Toilette 

à chasse 

d’eau 

manuell

e (f)  

 

Toilett

e à 

chasse 

d’eau 

mécani

que (g)  

Puisard Fosse 

septique 

 Total 

(a+b+c+d+

e+f+g)  

SAABA Fonds 

transférés MEA 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

TANGHIN 

DASSOURI 

Fonds 

transférés MEA 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

KOUBRI Fonds 

transférés MEA 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

ETAT ETAT 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

ONG Secours 

Catholique 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

            

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire : Pour l’ensemble des acteurs ayant fait des programmations d’ouvrages familiales, aucune réalisation physique n’a pu être 

enregistrée. Le premier semestre a été consacré au processus de passation des marchés publics. 



Projet de maquette du rapport d’avancement semestriel du PN-AEUE - rapport semestriel d’avancement  

 

14 

Tableau 6: Situation de réhabilitation de latrines familiales par type en milieu rural 

Structures  Bailleurs   

Traditionn

elles sans 

dalle en 

béton (a)  

 

Traditionnel

les avec 

dalle en 

béton (b)  

 Sanplat 

/ VIP une 

fosse (c 

)  

 VIP 

double 

fosse 

(d)  

 Ecosan 

(e)  

 Toilette 

à 

chasse 

d’eau 

manuell

e (f)  

 Toilette à 

chasse 

d’eau 

mécaniqu

e (g)  

 Total  

Néant  Néant - - - - - - - - 

Total régional         

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire : Aucune activité de réhabilitation de latrines familiales n’a été programmée par les acteurs. A la date 31 mai aucune réhabilitation 

n’a été enregistrée. 

 

Tableau 7: performance physique relative aux réalisations de latrines familiales de puisards domestiques neufs en milieu rural 

 

Structures  Bailleurs  Latrines Familiales  Puisards domestiques 

Programmation 
initiale (a) 

Réalisations Program-
mation 
initiale 

(a) 

Réalisations 

Issue de 
la 

program 
- mation 

(b) 

Hors 
program 
- mation 

(c) 

Total 
(b+c) 

Taux de 
réalisation 
(100*b/a) 

en % 

Issue de 
la 

program 
- mation 

(b) 

Hors 
program 
- mation 

(c) 

Total 
(b+c) 

Taux de 
réalisation 
(100*b/a) 

en % 

SAABA Fonds 
transférés 
MEA 

380 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

TANGHIN 
DASSOURI 

Fonds 
transférés 
MEA 

475 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Structures  Bailleurs  Latrines Familiales  Puisards domestiques 

Programmation 
initiale (a) 

Réalisations Program-
mation 
initiale 

(a) 

Réalisations 

Issue de 
la 

program 
- mation 

(b) 

Hors 
program 
- mation 

(c) 

Total 
(b+c) 

Taux de 
réalisation 
(100*b/a) 

en % 

Issue de 
la 

program 
- mation 

(b) 

Hors 
program 
- mation 

(c) 

Total 
(b+c) 

Taux de 
réalisation 
(100*b/a) 

en % 

KOUBRI Fonds 
transférés 
MEA 

380 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

ETAT ETAT 380 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

ONG Secours 
Catholique 

18 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Total régional 1633 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire : La programmation initiale pour les latrines familiales était de 1633 latrines programmées par trois acteurs. La DREA-Cen totalise 

une programmation de 380 latrines, tandis que les communes ont prévu réaliser 1235 latrines sur fonds transférés du MEA. Pour le compte des 

partenaires, seul l’ONG OCADES a prévu réaliser 18 latrines qui sont des reports de l’année 2018. Au cours du premier semestre aucune réalisation 

physique n’a été enregistrée sur le terrain. A la même période en 2018, la région avait comptabilisé 294 nouvelles réalisation dont 30 en hors 

programmation. Cette contreperformance des acteurs peut être expliquée par le retard accusé dans le processus de passation des marchés publics. 

Pour ce qui concerne la DREA-Cen, les procédures de passation des marchés sont achevées et les prestataires sont sur le terrain. L’ONG OCADES 

quant à elle totalise la réalisation de 5 fouilles pour la réalisation des latrines familliales. 
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Tableau 8: performance physique relative aux réhabilitations des latrines familiales 

Structures  Bailleurs  Programmation initiale 
(a) 

Réhabilitations Taux  
(100*b/a) 

en % 
Issue de la programmation 

(b) 
Hors programmation (c) Total (b+c) 

Néant Néant - - - - - 

 Total  régional - - - - - 

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire : Aucune réhabilitation d’ouvrage n’a été enregistrée dans la région. Aucune programmation n’avait été faite par les acteurs. 

  
Produit 2 : Développement du service de l’assainissement dans les institutions et lieux publics en milieu rural 

 

Tableau 9: Situation des réalisations et réhabilitations physiques de latrines relatives aux écoles en milieu rural 

Structures Bailleurs Total 

réalisations 

Total 

réalisations 

réservées 

aux filles 

Total 

réhabilitations 

Total 

réhabilitations 

réservées aux 

filles 

Komsilga Fonds 

propre 

0 0 0 0 

REGIONAL 0 0 0 0 

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire : En ce qui concerne les réalisations dans les écoles, seule la commune de Komsilga avait programmé sur fond propre la réalisation 

d’un bloc de latrine. On ne note aucune réalisation effective sur le terrain à la date du 31 mai. 
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Tableau 10: performance physique relative aux réalisations et réhabilitations de latrines dans les écoles en milieu rural 

Structures  Bailleurs  Programmation 
initiale 

Réalisations Programmatio
n initiale 

Réhabilitations 

G
lo

ba
le

 (
a)

 

R
és

er
vé

e 
au

x 

fil
le

s(
b)

 

G
lo

ba
le

 (
c)

 i
ss

ue
 

de
 

la
 

pr
og

ra
m

m
at

io
n 

R
éa

lis
ée

s 
is

su
es

 

de
 

la
 

pr
og

ra
m

m
at

io
n 

ré
se

rv
ée

 
au

x 

fil
le

s 
(d

) 
H

or
s 

pr
og

ra
m

m
at

io
n 

(e
) 

to
ta

l f
=

 c
+

e 

T
au

x 
gl

ob
al

 

pr
og

ra
m

m
é 

(c
/a

*1
00

) 

T
au

x 
ré

se
rv

é 
au

x 

fil
le

s 
d/

b*
10

0)
 

G
lo

ba
le

 (
a)

 

R
és

er
vé

e 
au

x 

fil
le

s(
b)

 

G
lo

ba
le

 (
c)

 i
ss

ue
 

de
 

la
 

pr
og

ra
m

m
at

io
n 

R
éa

lis
ée

s 
is

su
es

 

de
 

la
 

pr
og

ra
m

m
at

io
n 

ré
se

rv
ée

 
au

x 

fil
le

s 
(d

) 
H

or
s 

pr
og

ra
m

m
at

io
n 

(e
) 

to
ta

l f
=

 c
+

e 

T
au

x 
gl

ob
al

 

pr
og

ra
m

m
é 

c/
a*

10
0

 

T
au

x 
ré

se
rv

é 
au

x 

fil
le

s 
d/

b*
10

0
 

Komsilga Fond 
propre 

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 REGIONAL 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire : Seule la commune de Komsilga a programmé la réalisation d’un bloc de latrine dans les écoles. A la date du 31 mai aucune réalisation 

physique n’a pu être comptabilisée. Les procédures de passation de marchés publics sont toujours en cours. 

 

Tableau 11: Situation des réalisations et réhabilitations physiques de latrines relatives aux centres de santé en milieu rural 

Structures  Bailleurs  Total réalisations Total réhabilitations 

DREA-CEN ETAT 0 0 

 REGIONAL 0 0 

                                                                        Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire : La seule programmation de latrine dans les CSPS est à mettre à l’actif de la DREA-Cen avec quatre (4) blocs. Aucune réalisation 

physique n’a pu être comptabilisée. Mais les prestataires ont été sélectionnés et la réunion de cadrage a eu lieu le mercredi 15 mai 2019. Aucune 

réhabilitation d’ouvrage n’avait été programmée ni enregistrée à la date du 31 mai 2019. 
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Tableau 12: performance physique relative aux réalisations et réhabilitations de latrines dans les centres de santé en milieu rural 

 

Structures  Bailleurs  

P
ro

gr
am

m
at

io
n 

in
it

ia
le

 (
a)

 

Réalisations 

P
ro

gr
am

m
at

io
n 

in
it

ia
le

 (
a)

 

Réhabilitations 

Is
su

e 
de

 la
 

pr
og

ra
m

 -
 

m
at

io
n 

(b
) 

H
or

s 

pr
og

ra
m

 -
 

m
at

io
n 

(c
) 

T
ot

al
  

(d
=

b+
c)

 

T
au

x 
de

 

ré
al

is
at

io
n 

(1
00

*d
/a

) 
 

en
 %

 

Is
su

e 
de

 la
 

pr
og

ra
m

 -
 

m
at

io
n 

(b
) 

H
or

s 

pr
og

ra
m

 -
 

m
at

io
n 

(c
) 

T
ot

al
  

(d
=

b+
c)

 

T
au

x 
de

 

ré
al

is
at

io
n 

(1
00

*d
/a

) 

 e
n 

%
 

DREA-CENEN ETAT 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Total régional 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire : En ce qui concerne les latrines dans les centres de santé, au 31 décembre seule la DREA-Cen avait programmé des réalisations. Au 

31 mai aucune réalisation physique n’est enregistrée soit un taux de 0%. Les procédures de passation des marchés publics sont achevées et les 

entreprises sont sur le terrain. Aucune réhabilitation de latrine dans les centres de santé n’avait été programmée et aucune réhabilitation n’a été 

comptabilisée. 

Tableau 13: Situation des réalisations et réhabilitations physiques de latrines relatives aux lieux publics en milieu rural 

Structures  Bailleurs  Total 
réalisations 

Total 
réhabilitations 

NEANT NEANT - - 

REGIONAL   

                                                                                 Source : Atelier de collecte mai 2019, DREA-CEN 

Commentaire : Aucune programmation n’avait été faite par les acteurs. Aucune réalisation n’a été enregistrée. 
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Tableau 14 : performance physique relative aux réalisations et réhabilitations de latrines dans les lieux publics en milieu rural 

 

Structures  Bailleurs  

P
ro

gr
am

m
at

io
n 

in
it

ia
le

 (
a)

 

Réalisations 

P
ro

gr
am

m
at

io
n 

in
it

ia
le

 (
a)

 

Réhabilitations 

Is
su

e 
de

 la
 

pr
og

ra
m

 -
 

m
at

io
n 

(b
) 

H
or

s 

pr
og

ra
m

 -
 

m
at

io
n 

(c
) 

T
ot

al
  

(d
=

b+
c)

 

T
au

x 
de

 

ré
al

is
at

io
n 

(1
00

*d
/a

) 
 

en
 %

 

Is
su

e 
de

 la
 

pr
og

ra
m

 -
 

m
at

io
n 

(b
) 

H
or

s 

pr
og

ra
m

 -
 

m
at

io
n 

(c
) 

T
ot

al
  

(d
=

b+
c)

 

T
au

x 
de

 

ré
al

is
at

io
n 

(1
00

*d
/a

) 

 e
n 

%
 

NEANT NEANT - - - - - - - - - - 

TOTAL REGIONAL  - - - - - - - - - - 

Source : Atelier de collecte 

Commentaire : Aucune nouvelle réalisation ni réhabilitation de latrines publiques n’avait été programmée. A la date du 31 mai aucune réalisation 

n’a été enregistrée.   

Tableau 15: Programmation physique révisée des ouvrages d’AEUE en milieu rural  

Struc

tures  

Baill

eurs  

Latrines  des établissements 

scolaires et centres de 

formation  

Latrines Centre de santé Latrines Lieux Publics Latrines familiales Puisards 

Neuves Réhabilitées Neuves Réhabilitées Neuves Réhabilitées Neuves Réhabilitées Neufs 

Progr 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Progr 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Progr 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Progr 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Progr 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Progr 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Progr 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Progr 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Progr 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

KO

MSI

LGA 

Fon

d 

prop

re 

1 4 - - - - - - - - - - - - - - - - 

SAA

BA 

Fon

ds 

tran

- - - - - - - - - - - - 380 380 - - - - 
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sfér

és 

MEA 

TAN

GHI

N 

DAS

SOU

RI 

Fon

ds 

tran

sfér

és 

MEA 

- - - - - - - - - - - - 475 475 - - - - 

KO

UBR

I 

Fon

ds 

tran

sfér

és 

MEA 

- - - - - - - - - - - - 380 380 - - - - 

ETA

T 

ETA

T 

- - - - 4 4 - - - - - - 380 380 - - - - 

ON

G 

Sec

ours 

Cath

oliqu

e 

- - - - - - - - - - - - 18 19 - - - - 

Total 

régional 

1 4 - - 4 4 - - - - - - 1633 1634 - - - - 

Source :  Atelier de collecte mai 2019, DREA-CEN 

 

Commentaire : la programmation initiale au 31 décembre des différents acteurs a connu une évolution. Ainsi la programmation de latrine dans les 

écoles par la commune de Komsilga a connu une hausse passant d’un bloc de latrine à 4 blocs. Quant aux latrines familiales, la programmation est 

passée de 1633 latrines à 1634 latrines. Cette révision est à mettre à l’actif de l’ONG OCADES dont la programmation est passée de 18 ouvrages 
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à 19 ouvrages. Les programmations de latrines dans les CSPS n’ont pas connu de changement. Outre les réalisations physiques, la commune de 

Pabré et l’ONG OCADES ont programmé en révision des activités d’intermédiation sociale. Les thématiques qui seront abordées sont entre autre : 

- Le transport de l'eau, l'utilisation des latrines, les maladies liées à la mauvaise qualité de l'eau, l'entretien des points d'eaux (Pabré) 

- L'utilisation et l'entretien des latrines, le lavage des mains, les maladies hydriques dans les écoles (Pabré) 

- Avantages, utilisation et entretien d’une latrine (OCADES) 

- Sensibilisation suivant la méthode ATPC. (OCADES). 

 

Tableau 16 : Taux d’équipement des écoles et des centres de santé en milieu rural 

Structures  Bailleurs  Ecoles  Centre de santé 

Nombre 

d'écoles 

(a) 

Nombre 

d'écoles 

équipées 

de 

latrines 

(b) 

Nombre 

d'écoles 

équipées de 

latrines 

fonctionnelles 

(c ) 

Taux 

(%) 

(c/a) 

Nombre 

de 

CSPS 

(a) 

Nombre 

de CSPS 

équipés 

de 

latrines 

(b) 

Nombre de 

CSPS équipés 

de latrines 

fonctionnelles 

(c/a) 

Taux 

(%) 

(c/a) 

Région du 

Centre 
 

216 189 ND ND 56 56 ND ND 

Total régional 216 189 ND ND 56 56 ND ND 

Source : DRS, DRENA 2016 

 Commentaire : De l’analyse du tableau, il ressort que pour ce qui est des écoles, sur les 216 que compte la région, 189 sont dotées de latrines soit 

un taux d’équipement de 87.5%. Ce taux était de 78.70% en 2017. Pour les centres de santé sur l’ensemble des 56 que compte la région, tous les 

56 sont dotés de bloc de latrines soit un taux d’équipement de 100%. 

Mais ce taux d’équipement  cache des disparités en termes de norme et critères en matière d’équipement et de réalisation de latrine.
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Produit 3 : Gestion durable des infrastructures d’assainissement dans les institutions et lieux publics 
en milieu rural 

a) Finalisation et mise en œuvre des outils existants en l’adaptant aux principes d’accès durable 
à l’assainissement, d’équité avec un rôle plus affirmé et plus systématique de recours au 
secteur privé : 

 

Aucune activité rentrant dans le cadre de la mise en œuvre d’outils existant en l’adaptant aux 

principes d’accès durable à l’assainissement, d’équité avec un rôle plus affirmé et systématique de 

recours au secteur privé n’a été menée dans la région au cours du premier semestre de l’année 2019. 

 

b) Formations des acteurs au niveau communal (formation à l’endroit des acteurs de mise en 
œuvre technique et de gestion des infrastructures :  maçons, hygiénistes, gestionnaires de 
latrines, club de santé scolaire (enseignants, agents de santé), COGES… 

Tableau 17: activités réalisées dans le cadre de la mise en œuvre technique  et de gestion des 

infrastructures de l’assainissement.  

 
Commu
nes  

Types de 
latrines 
(institutionn
elles, 
publiques) 

Nombre 
latrines 
prévues 
pour 
être 
gérées 
par  un 
gestionn
aire  

Mod
e de 
gesti
on  

Activités 
réalisées 
dans le 
cadre de la 
gestion 
des 
latrines 
(formation, 
équipemen
ts…) 

Pub
lic 
cibl
e 

Nombre de participants  Coût 
(enga

gé 
visé) 

Coût 
(liqui
dé 

visé) 

observa
tion 

Nomb
re 

d’hom
me 

Nom
bre 
de 

femm
es 

Nom
bre 
total 

   

Néant - - - - - - - - - - - 

Total 
Région 

- - - - - - - - - - - 

Source : Atelier de collecte mai 2019, DREA-CEN 

Commentaire : Aucune activité rentrant dans le cadre de la mise en œuvre technique et de gestion des 

infrastructures n’a été enregistrée dans la région à la date du 31 mai 2019, mais ces activités seront 

menées au cours deuxième semestre de l’année pendant la réalisation des latrines familiales et dans 

les centres de santé. 

 

 Action 7 : Renforcement des capacités de financement, de gestion et de pilotage du sous-secteur 

Produit 1 : Les ressources financières nécessaires à la mise en œuvre du programme sont 
progressivement mobilisées 
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Tableau 18: mobilisation de ressources financières 

provinc
es 

commun
es 

Monta
nt 

total 
mobili

sé 

(en 
million

s) 

Sanith
on (en 
million

s 

Mécanismes 
endogènes de 
financement 

 

Stratégie de mobilisation de ressources 
extérieures 

Autres 
stratégi
es (à 

précise
r) (en 

millions
) 

Fonds 
propre
s (en 

million
s) 

Ménag
es (en 

millions
) 

ressortissa
nts 

extérieurs 
(en 

millions) 

Coopérati
on 

décentralis
ée 

(jumelage) 
(en 

millions) 

PTF 
(en 

million
s) 

tables
-

ronde
s (en 

million
s) 

Néant Néant - - - - - - - - - 

total régional          

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire 

A l’observation du tableau, nous pouvons relever qu’aucune mobilisation de financement à travers 

les différents mécanismes n’a été effectuée lors de la première moitié de l’année 2019.  

 

Tableau 19: Situation de l’exécution physique et financière des fonds transférés aux collectivités territoriales 
au niveau régional/national sur l’AEUE en année N : au niveau régional, cela s’effectuera par commune 
bénéficiaire) 

provi
nces   

Nom
bre 
com

mune
s 

Nomb
re 

comm
unes 

bénéfi
ciaires 

Nouvelles réalisations de latrines  Réhabilitations de latrines 

Nombre  Montants Nombre  Montants 

Pr
év
u 

Ré
alis
é 

T
au
x 
% 

Pr
év
u 

Réal
isé 

(eng
agé) 
(en 
milli
ons) 

Réa
lisé 
(liqu
idé) 
(en 
milli
ons

) 

Taux 
(eng
agé)
% 

Pr
év
u 

Ré
alis
é 

T
au
x 
% 

Pr
év
u 

Réal
isé 

(eng
agé) 
(en 
milli
ons) 

Réa
lisé 
(liqu
idé) 
(en 
milli
ons

) 

Taux 
(eng
agé)
% 

Kadi
ogo 

6 3  12
35
  

 0  0 12
3.5
  

 0 0  0 0  0  0  0  0  0  0 

total 
régio
n 

6 3 12
35 

0 0 12
3.5 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire 

Trois communes de la région du centre ont bénéficié dans le cadre du transfert des fonds du MEA 

aux collectivités de la somme de 123.5 millions pour la réalisation de 1 235 latrines en 2019. On 

note cependant au cours des cinq premiers mois la non-réalisation physique de latrine et le non 

engagement d’un montant. Soit un taux d’exécution physique et financier de 0%. Ce retard 

d’exécution peut trouver une explication dans les mouvements sociaux des agents du ministère en 

charge des finances. 
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Produit 5 : Les capacités des acteurs du sous-secteur assainissement sont renforcées en lien avec le 
programme gouvernance 

Tableau 20: Formations réalisées dans le cadre du pilotage, du financement et de la gestion du 

sous-secteur au profit des acteurs communaux, régionaux et centraux 

 

Provinc
e 

commun
e 

Formatio
ns 

réalisées 
(sujet) 

Publi
c 

cible 

Nombre de participants  

Coût 
(engag
é visé) 

(en 
million

s) 

Coût 
(liquidé 

visé) 

(en 
million

s) 

Acteurs/commanditai
res 

Nombre 
d’homm

e 

Nombr
e de 

femme
s 

Nombr
e total 

  

Néant Néant - - - - - - - RAS 

Total Régional - - - - - - - RAS 

Source : Atelier de collecte mai 2019, DREA-CEN 

Commentaire 

A ce jour, Aucune formation n’a été réalisée dans le cadre du pilotage, du financement et de la 

gestion du sous-secteur à l’intention des acteurs communaux et régionaux en hors programmation. 

Rappelons qu’en 2019, aucun acteur n’a programmé ce genre d’activité.  

 
Tableau 25 : Etudes réalisées dans le cadre de l’exécution des activités terrain 

 

Provinces  communes   Intitulé 
de 
l’étude 
réalisée 

Acteurs/commanditaires Coût 
(engagé 

visé) 

Coût 
(liquidé 

visé) 

NEANT NEANT - - - - 

TOTAL     

             Source : Atelier de collecte mai 2019, DREA-CEN 

Commentaire : 

Aucune étude dans le cadre de l’exécution des activités terrain n’a été réalisée dans la région du 

Centre à la date du 31 mai. Aucune étude n’avait été programmée en début d’année. 

Tableau 26 : Etudes et partage d’expérience réalisés dans le cadre des voyages 
Provin

ces  

commu

nes  

Voyage 

d’étude 

et 

partage 

d’expérie

nce 

Public 

cible ou 

bénéficia

ires 

Nombre de participants  Acteurs/comman

ditaires 

Coût 

(enga

gé 

visé) 

(en 
millio
ns) 

Coût 

(liqui

dé 

visé) 

(en 
millio
ns) 
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Nombr

e 

d’hom

me 

Nom

bre 

de 

femm

es 

Nom

bre 

total 

  

NEAN

T 

NEAN

T 
- 

- - - - - - - 

TOTAL - - - - - - - - 

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

 

Commentaire : On constate à la lumière du tableau ci-dessus que les acteurs n’ont pas encore réalisé 

d’activité d’étude et de partage d’expérience. Ils n’avaient pas prévu ce type d’activité au cours de 

l’année 2019. 
 
Tableau 27 : Cadre de concertation ou de revu (réservée à la commune) 

 

Provinces  communes  Type 

de 

cadre  

Public cible 

ou 

bénéficiaires 

Nombre de participants  Coût 

(engagé 

visé) 

(en 
millions) 

Coût 

(liquidé 

visé) 

(en 
millions) 

Nombre 

d’homme 

Nombre 

de 

femmes 

Nombre 

total 

  

NEANT NEANT - - - - - - - 

TOTAL - - - - - - - - 

Source : Atelier de collecte mai 2019, DREA-CEN 

 
Commentaire : Au cours du premier semestre, les communes n’ont pas tenu de cadre de concertation 

ou de revu. 
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4 BILAN FINANCIER 

 Action1 

a) Exécution globale 

Tableau 21: taux d’exécution financière de l’action 1 

 

Intitulé de 
l’activité 

Programma
tion révisée 
(a) 

Montant engagé (en millions) Montant liquidé (en millions) 

Issues de la 
programma
tion révisée 
(b) 

Hors 
programma
tion (c) 

Tot
al 
(b+
c) 

Taux 
(100*b/
a) en 
% 

Issues de la 
programma
tion révisée 
(b) 

Hors 
programma
tion (c) 

Tot
al 
(b+
c) 

Taux 
(100*b/
a) en 
% 

Intermédiatio
n sociale 
conforméme
nt au guide 
IMS-AEUE 
(DREA-Cen) 

12 12 0 12 100 0 0 0 0 

Intermédiatio
n sociale 
conforméme
nt au guide 
IMS-AEUE 
(communes) 

6.5 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sensibilisatio
n à l’adoption 
des bonnes 
pratiques 
d’hygiènes et 
d’assainisse
ment 

0.4 0 0 0 0 0 0 0 0 

Source : Atelier de collecte mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire : Dans le cadre de la mise en œuvre de l’action 1, La DREA-CEN a engagé au cours du 

semestre la somme de douze (12) millions pour la réalisation d’activité d’intermédiation sociale, soit un 

taux d’engagement de 100%. Cependant aucun montant n’a fait l’objet de liquidation par elle. Les 

communes qui avaient programmé aussi ce type d’activité n’ont pas pu engager un montant compte tenu 

des mouvements sociaux des partenaires financiers. 

 

b) Exécution du Budget Programme par Objectif en milieu rural 

Tableau 22: taux d’exécution BP Loi de finances 2018 (en millions de FCFA) 

 Source de financement Budget (a) Paiement (b) 
Taux d’exécution base 

paiement (100*b/a) en % 

DREA-CEN 11.25 4.99 44.35 

TOTAL  11.25 4.99 44.35 

Source : DREA-CEN, Budget 2019 
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Commentaire : Pour l’Action 1, l’exécution du budget programme par la DREA-CEN en 2018 s’est 

effectué avec un paiement de 4.99 millions sur une somme budgétisée de 11.25 millions soit un taux 

d’exécution de 44.35%. Cette contreperformance aurait pu être améliorée si le budget de la DREA-

CEN n’avait pas connu de régulation. 

 Action3 

a) Détails de l’exécution globale 

Tableau 23 : Situation de l’exécution financière des latrines en milieu rural (en millions de FCFA) 

 

 Intit
ulé de 
l’activité 

Programmati
on révisée 
(a) 

Montant engagé Montant liquidé 

Issues de la 
programmati
on révisée 
(b) 

Hors 
programmati
on (c) 

Total 
(b+c) 

Taux 
(100
*b/a) 
en % 

Issues de la 
programmati
on révisée 
(b) 

Hors 
programmati
on (c) 

Tot
al 
(b+
c) 

Taux 
(100*b/
a) en % 

Réalisation 
de latrines 
familiales 

160.63 27,55 0 27,55 17.1
5 

0 0 0 0 

Réhabilitatio
n de latrines 
familiales 

- - - - - - - - - 

Réalisation 
de puisards 
domestiques 

- - - - - - - - - 

Réalisations 
de latrines 
dans les 
écoles 

10 0 0 0 0 0 0 0 0 

Réalisations 
de latrines 
dans les 
centres de 
santé 

11 10,90 0 10,90 0 0 0 0 0 

Réalisations 
de latrines 
dans les 
lieux publics 

- - - - - - - - - 

Source : Atelier de collecte, mai 2019 DREA-CEN 

Commentaire :  

- Latrines familiales :  

A la date du 31 décembre 2018, la programmation financière des latrines familiales était estimée à 160.56 

millions de FCFA. Cette programmation initiale a connu une légère hausse passant à 160.63 millions de 

FCFA. A la date du 31 mai seul 27.55 millions ont été engagés par la DREA-Cen soit un taux 

d’engagement de 17.15%. En ce qui concerne les autres acteurs, aucune somme n’a été engagée. 
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- Latrine dans les écoles : 
La programmation financière des latrines dans les écoles était de 4 millions de FCFA au 31 décembre 

2018 et est à mettre à l’actif de la commune de Komsilga. Cette programmation financière a connu une 

hausse passant à 10 millions de FCFA. Aucun engagement n’est enregistré soit un d’engagement de 0%. 

 

- Latrine dans les Centres de Santé :  
 

Seul la DREA-Cen avait programmé des réalisations de latrines dans les CSPS pour un montant de 11 

millions de FCFA. Au 31 mai elle a pu engager la somme de 10.90 millions de FCFA représentant le 

cout du marché. Le taux d’engagement est estimé à 90.09%. 

 

b) Exécution du Budget Programme par Objectif en milieu rural 

Tableau 24: taux d’exécution BP Loi de finances 2018 (en millions de FCFA) de l’action 3 

 Source de financement Budget (a) Paiement (b) 
Taux d’exécution base 

paiement (100*b/a) en % 

DREA-CEN 60,25 11,79 19,56 

TOTAL  60.25 11.79 19.56 

Source ; DREA-Cen Budget 2019 
 
Commentaire : 

En 2018, le budget mobilisé par la DREA-Cen dans ce cadre de l’Action 3 pour les réalisations 

d’ouvrages physiques était estimé à 60.25 millions de FCFA. Au 31 Décembre seul 11.79 millions de 

FCFA ont été payés aux prestataires soit un taux d’exécution de 19.56%. Cette contreperformance peut 

être expliquée par les régulations budgétaires subies par la direction.  
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c) Programmations révisées 

Tableau 25: Programmation financière révisée des ouvrages d’AEUE en milieu rural (en million de francs CFA) 

Structure

s  

Bailleur

s  

Latrines  des 

établissements scolaires et 

centres de formation  

Latrines Centre de santé Latrines Lieux Publics Latrines familiales Puisards 

Neuves Réhabilitées Neuves Réhabilitées Neuves Réhabilitées Neuves Réhabilitées Neufs 

Prog

r 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Prog

r 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Prog

r 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Prog

r 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Prog

r 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Prog

r 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Progr 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Prog

r 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

Prog

r 

initial

e 

Progr 

révis

ée 

DREA-

CEN 

ETAT - - - - 11 11 - - - - - - 35.8 35.8 - - - - 

KOMSIL

GA 

Fond 

propre 

4 10 - - - - - - - - - - - - - - - - 

KOUBRI Fonds 

transfér

és MEA 

- - - - - - - - - - - - 38 38. - - - - 

SAABA Fonds 

transfér

és MEA 

- - - - - - - - - - - - 38 38 - - - - 

TANGHI

N 

DASSOU

RI 

Fonds 

transfér

és MEA 

- - - - - - - - - - - - 47,5 47.5 - - - - 

ONG 

OCADES 

Secours 

catholiq

ue 

- - - - - - - - - - - - 1.26 1.33 - - - - 

 régional 4 10 - - 11 11 - - - - - - 160.5

6 

160.6

3 

- - - - 

Source : Atelier de collecte mai 2019, DREA-CEN
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Commentaire :  

Le tableau des programmations financières révisées nous montre une hausse ou stagnation des 

investissements révisés par rapport aux prévisions en début d’année. Si la programmation des latrines 

neuves dans les CSPS qui était de 11 millions n’a pas évoluée, celles des latrines familiales et des latrines 

dans les écoles ont augmenté passant respectivement de 160.56 à 160.63 millions et de 4 millions à 10 

millions de FCFA.  

 Action7 

a) Exécution globale 

Tableau 26: Taux d’exécution financière de l’action 7 

Intitul

é de 

l’activ

ité 

Programma

tion révisée 

(a) 

Montant engagé (en millions) Montant liquidé(en millions) 

Issues de la 

programma

tion révisée 

(b) 

Hors 

programma

tion (c) 

Tot

al 

(b+

c) 

Taux 

(100*b

/a) en 

% 

Issues de la 

programma

tion révisée 

(b) 

Hors 

programma

tion (c) 

Tot

al 

(b+

c) 

Taux 

(100*b

/a) en 

% 

NEAN

T 

- - - - - - - --  

Source : Atelier de Collecte mai 2019DREA-CEN 

Commentaire : Les activités de l’action 7 n’ont pas fait l’objet d’exécution financière.  

b) Exécution du Budget Programme par Objectif en milieu rural 

Tableau 27: taux d’exécution BP Loi de finances 2018 (en millions de FCFA) de l’action 7 

 Source de financement Budget (a) Paiement (b) 
Taux d’exécution base 

paiement (100*b/a) en % 

DREA-CEN - - - 

TOTAL  - - - 

Source : DREA-Cen 

Commentaire : Aucune activité relative à l’action 7 n’avait été programmée et budgétisée dans la loi de finance 

2018. 

 
 
 

5 SUIVI DES PROCEDURES DE DEVOLUTION DES MARCHES 

Le tableau de suivi des procédures de dévolution des marchés fait l’historique de la dévolution de chaque 

marché passé au titre du PN-AEUE. Il est utilisé pour le calcul des indicateurs de performance de la 

passation des marchés. 

Tableau 28 : Tableau de suivi des procédures de dévolution des marchés publics  
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Mode de passation des marchés Total de marchés 
inscrits dans le 

plan de passation 

Etat d’exécution 

Appels d'offres Demande de prix Manifestation 
d'intérêt 

+Demande de 
proposition 

Dema
nde 
de 

cotati
on 

Entente directe Engagés Non engagés Taux 
d’engagement 

Tra
vau

x 

Acquisiti
ons, 

Fournitur
es et 

Prestatio
ns de 

services  

Trav
aux 

Acquisiti
ons, 

Fournitur
es et 

Prestatio
ns de 

services  

Prestation
s 

intellectu
elles 

(suivi-
contrôle 

et études) 

Autr
es 

Travaux 
et 

prestation
s 

intellectu
elles 

Autr
es 

Travaux 
et 

prestation
s 

intellectu
elles 

Glo
bal 

Travaux 
et 

prestation
s 

intellectu
elles 

Glo
bal 

Travaux 
et 

prestation
s 

intellectu
elles 

Glo
bal 

Travaux 
et 

prestation
s 

intellectu
elles 

Globa
l 

0 0 2 0 0 0 2 0 0 4 4 4 4 0 0 100% 100% 

Source : Plan de passation de la DREA-Cen 2019 

 

Commentaire : En 2019, la DREA-Cen a lancé deux demandes de prix dans le cadre des travaux de réalisation de latrines familiales et 

Institutionnelles. Pour le suivi de ces travaux elle a recruté deux bureaux d’étude suivant la procédure de Consultation de consultants. Au cours du 

1er semestre l’ensemble des dossiers ont été engagés soit un taux d’engagement de 100%. 
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6 FINANCEMENT DU PROGRAMME 

 

Tableau 29: financement du programme 

Actions 
Coût du PN-AEUE (loi 
de finance) (a) (en 
milliards) 

Financement 
acquis (BPO) (b) 
(en milliards) 

Gap de 
financement (a-b) 
(en milliards) 

Taux de 
mobilisation 
(100*b/a) 

Action 1 : Eradication de la 
défécation à l’air libre et promotion 
des pratiques adéquates d’hygiène et 
d’assainissement en milieu rural 

- - - - 

Action 2 : Eradication de la 
défécation à l’air libre et promotion 
des pratiques adéquates d’hygiène et 
d’assainissement en milieu urbain 

- - - - 

Action 3 : Réalisation de l’accès 
universel et continu aux services 
d’assainissement en milieu rural 

1,982 368  0.524 620 1,406 948  26.46% 

Action 4 : Réalisation de l’accès 
universel et continu aux services 
d’assainissement en milieu urbain 

- - - - 

Action 5 : Optimisation de la gestion 
et de la valorisation des eaux usées et 
boues de vidange dans une 
perspective de protection 
environnementale et sociale 

- - - - 

Action 6 : Développement de la 
recherche dans le domaine 
l’assainissement des eaux usées et 
excréta 

- - - - 

Action 7 : Renforcement des 
capacités de financement, de gestion 
et de pilotage du sous-secteur 

- - - - 

Source : rapport d’activités de la DREA-CEN 
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7 PRINCIPAUX FREINS, ACTIONS CORRECTIVES ET RECOMMANDATIONS 

7.1 Principaux freins 

Tableau 30: difficultés  et propositions de solutions 

Difficultés Propositions de solutions Acteur de mise en œuvre Echéance 

- Mouvements 

sociaux des 

partenaires 

financiers 

- trouver une 

solution définitive à 

ses mouvements  

- MINIFID - - 

- Insuffisance des 

investissement dans 

le domaine de 

l’assainissement. 

- Continuer le 

Plaidoyer auprès 

des acteurs pour 

mobiliser des fonds 

- DREA-CEN - Continuelle 

- Non prise en 

compte du genre et 

des personnes en 

situation de 

mobilité réduite 

lors des 

programmations 

- Sensibilisation des 

acteurs 

- DREA-CEN - Continuelle 

Source : DREA-CEN mai 2019 

7.2  Recommandations : 

- Améliorer la communication entre les acteurs du domaine. 

- Continuer la sensibilisation des acteurs pour la prise en compte de l’AFDH 

 

Conclusion  

Au titre des nouvelles réalisations de l’année 2019, les acteurs avaient prévu de réaliser 1633 latrines 

familiales et 5 blocs de latrines institutionnelles pour un montant prévisionnelle de 175.56 millions de 

FCFA. Cette programmation a connu une légère hausse. En effet la prévision de l’ONG OCADES est 

passé de 18 latrines à 19 latrines portant le nombre total de latrines familiales à réaliser est passé de 1633 

à 1634 ouvrages. Les latrines institutionnelles ont également connu une légère hausse passant de 5 à 9 

ouvrages. Le montant global révisé est estimé à 181.63 millions de FCFA. 

Les activités au cours du premier semestre ont porté essentiellement sur les procédures de passation de 

marché qui s’est traduit par un taux d’engagement de 25.16%. Aucune réalisation physique d’ouvrage 

n’a été enregistré soit un taux d’exécution physique de 0%. Cette situation peut s’expliquer par les 

mouvements sociaux des partenaires financiers. 

 

ANNEXES 
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Programmation des principales actions/activités du PN-AEP 2016-2020 

Tableau 31 : Plan d’opération pour la période 2017-2020 du PNAEUE 

PROGRAMME  1 : Programme National d’Assainissement des Eaux Usées et Excréta 

Activités unité 

Réa

lisat

ions 

201

6 

Réa

lisat

ions 

201

7 

Progr

amm

ation

s 

révisé

es au 

30 

juin 

2018 

Réa

lisat

ions 

au 

31 

déc

em

bre 

201

8 

Action 1 : Eradication de la défécation à l’air libre et 

promotion des pratiques adéquates d’hygiène et 

d’assainissement en milieu rural 

     

Objectif Opérationnel 1 : Promouvoir les bonnes pratiques 

d’hygiène en milieu rural   

     

Produit1: La défécation à l’air libre  est abandonnée dans 

l’ensemble des villages administratifs  

     

Mettre en place des comités régionaux de coordination de 

l’ATPC 

Comité 

Régional 

0 0 0 0 

Déclencher des villages  
Village 

déclenché 

5 26 0 0 

Suivre et  évaluer les villages déclenchés (post déclenchement) 

Village 

suivi et 

évalué 

0 0 31 0 

Certifier les villages déclarés FDAL 
Village 

déclaré 

0 0 31 0 

Produit2: Les communautés en milieu rural ont adopté de 

bonnes pratiques d’hygiène et d’assainissement 

     

Sensibiliser  en milieu scolaire (PHA en milieu scolaire)  0 3 2 2 

Sensibiliser  en milieu sanitaire (PHA en milieu sanitaire) 
 0 3 2 0 

sensibiliser dans les espaces publics (PHA dans les espaces 

publics)& 

-  4 0 0 

Sensibiliser à travers des  visites à domicile 

Campagn

e de 

sensibilis

ation de 

proximité 

26 64 0 0 

Mener des sensibilisations de masse (médias) 
Campagn

e de 

0 0 0 0 
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PROGRAMME  1 : Programme National d’Assainissement des Eaux Usées et Excréta 

Activités unité 

Réa

lisat

ions 

201

6 

Réa

lisat

ions 

201

7 

Progr

amm

ation

s 

révisé

es au 

30 

juin 

2018 

Réa

lisat

ions 

au 

31 

déc

em

bre 

201

8 

sensibilis

ation de 

masse 

TOTAL ACTION 1      

Action 3 : Réalisation de l’accès universel et continu aux 

services d’assainissement en milieu rural 

     

Objectif Spécifique 3 : Assurer un accès universel et 

continu des populations aux services d’assainissement  en 

milieu rural  

     

Produit1: Le développement de l’assainissement familial 

est assuré en milieu rural conformément à l’AFDH et aux 

normes en vigueur  

     

Cibler/prioriser des interventions à travers les documents de 

planification et de budgétisation en vue de  garantir la 

performance 

Planificat

ion 

annuelle 

01 01 01 01 

Conduire  des études  diagnostiques pour la réhabilitation et la 

réalisation des ouvrages d'assainissement autonome 

Etudes 

réalisées 

01 01 01 01 

Conduire l'intermédiation sociale intégrant le guide IMS 

AEUE pour la réhabilitation et/ou réalisation des latrines 

autonomes 

Mission 

effectuée 

01 01 00 00 

Réaliser des latrines familiales 
Latrines 

réalisées 

93

7 

13

54 

1734 13

02 

Réhabiliter des latrines familiales 

Latrines 

réhabilité

s 

0 0 0 0 

Réaliser les puisards domestiques  

Puisard 

domestiq

ue réalisé 

0 50 25 0 

Produit2: Le développement du service de l’assainissement 

dans les institutions et lieux publics est assuré en milieu 

rural conformément à l’AFDH et aux normes en vigueur 

     

Conduire  des études  pour la réhabilitation et la réalisation des 

ouvrages institutionnels et publics 

Etude 

réalisée 

0 0 0 0 
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PROGRAMME  1 : Programme National d’Assainissement des Eaux Usées et Excréta 

Activités unité 

Réa

lisat

ions 

201

6 

Réa

lisat

ions 

201

7 

Progr

amm

ation

s 

révisé

es au 

30 

juin 

2018 

Réa

lisat

ions 

au 

31 

déc

em

bre 

201

8 

Conduire l'intermédiation sociale intégrant le guide IMS 

AEUE pour la réhabilitation et/ou réalisation des ouvrages 

institutionnels et publics 

Mission 

effectuée 

0 1 1 1 

Réaliser  des latrines dans les écoles 
Latrine 

réalisée 

0 11 19 21 

Réhabiliter  des latrines dans les écoles 

Latrine 

réhabilité

e 

0 0 0 0 

Réaliser  des latrines dans les centres de santé 
Latrine 

réalisée 

0 4 4 6 

Réhabiliter  des latrines dans les centres de santé 

Latrine 

réhabilité

e 

0 0 0 0 

Réaliser  des latrines dans les lieux publics 
Latrine 

réalisée 

0 14 12 11 

Réhabiliter  des latrines  dans les lieux publics 

Latrine 

réhabilité

e 

0 0 0 4 

Produit3: La gestion durable des infrastructures 

d’assainissement est assurée dans les institutions et lieux 

publics en milieu rural  

     

Accompagner les communes dans l’exercice de la MOC en y 

intégrant le secteur privé pour la gestion des ouvrages 

Mission 

effectué 

0 0 0 0 

Organiser  des campagnes d’information/sensibilisation des 

communes sur l’intercommunalité, les dispositions légales et 

règlementaires, leurs importances pour le développement local 

Campagn

e 

d’informa

tion/sensi

bilisation 

0 0 0 0 

Inciter, accompagner et Suivre  des communes à la 

mutualisation à travers des expériences pilotes pour la gestion 

du service public d’assainissement ; 

Session 

de travail 

0 0 0 0 

Evaluer des processus d’intercommunalités mis en place pour 

vérifier leurs fonctionnalités et leurs efficacités d’actions. 

Mission 

effectuée 

0 0 0 0 
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PROGRAMME  1 : Programme National d’Assainissement des Eaux Usées et Excréta 

Activités unité 

Réa

lisat

ions 

201

6 

Réa

lisat

ions 

201

7 

Progr

amm

ation

s 

révisé

es au 

30 

juin 

2018 

Réa

lisat

ions 

au 

31 

déc

em

bre 

201

8 

Formations des acteurs au niveau communal (formation à 

l’endroit des acteurs de mise en œuvre technique et de gestion 

des infrastructures :  maçons, hygiénistes, gestionnaires de 

latrines, club de santé scolaire (enseignants, agents de santé), 

COGES) 

Formatio

n 

0 7 4 2 

TOTAL ACTION 3      

Action 5 : Optimisation de la gestion et de la valorisation 

des eaux usées et boues de vidange dans une perspective de 

protection environnementale et sociale 

     

Objectif Spécifique 5 : Optimiser la gestion des eaux usées 

et boues de vidange  

     

Produit1: La chaîne de valeur de l’assainissement est 

structurée et développée 

     

Vulgariser la stratégie nationale de gestion de la filière de 

l'assainissement pour sa mise en œuvre 

Séance 

de 

vulgarisat

ion 

0 0 0 0 

Mettre en œuvre la stratégie nationale de gestion de la filière 

de l'assainissement 

Campagn

e 

d’informa

tion  

0 0 0 0 

Valoriser les sous-produits de l’assainissement. 

Sous-

produits 

valorisés 

0 0 0 0 

Produit2: Le cadre environnemental et socio-sanitaire est 

protégé du péril fécal 

     

Mettre en œuvre les actions du PGES 

Action 

mis en 

œuvre 

0 0 0 0 

TOTAL ACTION 5      

Action 7 : Renforcement des capacités de financement, de 

gestion et de pilotage du sous-secteur 
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PROGRAMME  1 : Programme National d’Assainissement des Eaux Usées et Excréta 

Activités unité 

Réa

lisat

ions 

201

6 

Réa

lisat

ions 

201

7 

Progr

amm

ation

s 

révisé

es au 

30 

juin 

2018 

Réa

lisat

ions 

au 

31 

déc

em

bre 

201

8 

Objectif Spécifique 7 : Renforcer les capacités de 

financement, de gestion et de pilotage du sous-secteur. 

     

Produit1: Les ressources financières nécessaires à la mise 

en œuvre du programme sont progressivement mobilisées 

     

Organiser des sanithons  pour la collecte de fonds Sanithon 0 0 0 0 

Organiser des tables rondes avec les bailleurs de fonds ou avec 

la diaspora pour le financement de l’assainissement 

Table 

ronde  

0 0 0 0 

Elaborer les BPO régionaux  BPO 1 1 1 1 

Développer  de nouveaux mécanismes de financement 

endogène de l’assainissement (boutiques d’assainissement, 

micro crédits, crédits- bail) 

- 0 0 0 0 

Produit3: Une part de plus en plus importante de 

l’assainissement familial est réalisée sur fonds propres des 

ménages.  

     

Identifier et médiatiser  des "champions d'assainissement" 

Champio

n 

identifié 

0 0 0 0 

Produit4: Le transfert de compétences et des ressources 

aux communes en matière d’assainissement est réalisé en 

lien avec le programme gouvernance 

     

Poursuivre la mise en œuvre à l’échelle du  transfert des 

compétences et des ressources financières aux communes 

Montant 

transféré 

0 0 150.

000.

000 

 

Evaluer les expériences de transferts des ressources aux 

communes 

Rapport 

d’évaluati

on 

0 0 0 0 

Produit5: Les capacités des acteurs du sous-secteur 

assainissement sont renforcées en lien avec le programme 

gouvernance 

     

Renforcer les capacités des acteurs de l’assainissement  à 

travers des formations, des voyages d’études, des partages 

d’expérience….. 

Acteur 

touché 

0 0 8 8 



Projet de maquette du rapport d’avancement semestriel du PN-AEUE - rapport semestriel d’avancement  

 

39 

PROGRAMME  1 : Programme National d’Assainissement des Eaux Usées et Excréta 

Activités unité 

Réa

lisat

ions 

201

6 

Réa

lisat

ions 

201

7 

Progr

amm

ation

s 

révisé

es au 

30 

juin 

2018 

Réa

lisat

ions 

au 

31 

déc

em

bre 

201

8 

Réaliser des formations dans le cadre du pilotage, du 

financement et de la gestion du sous-secteur au profit des 

acteurs communaux, régionaux et centraux 

Formatio

n 

0 0 0 0 

Renforcer les capacités des acteurs de l’assainissement  à 

travers des voyages d’études et des partages d’expérience 

Voyage 

d’étude 

0 0 0 1 

Développer les projets d’investissement dans le cadre du 

Partenariat Public Privé en matière d’assainissement 

Projet 0 0 0 0 

Produit6: La Coordination et le suivi évaluation entre les 

institutions dédiées et les directions partenaires est assurée 

à travers le CUCA 

     

  Elaborer les rapports bilan et programmation du PN-AEUE 
Rapport 3 3 3 3 

Elaborer les outils d’opérationnalisation du programme 

(manuel de suivi évaluation,  manuel de procédures 

administrative, financières et comptable...) 

     

Opérationnaliser le plan de communication du secteur de 

l'AEPA 

Plan de 

communi

cation 

0 0 0 0 

Tenir des ateliers nationaux, régionaux, provinciaux et 

communaux de programmation et de revues bilans du secteur 

de l'AEUE 

Atelier 2 2 2 2 

TOTAL ACTION 7      

TOTAL PROGRAMME AEUE      

 

Source : plan opérationnel du programme PN-AEUE (version finale) 

 

 
 

 

Tableau 32 : Cadre de mesure de la performance du PN-AEUE (utiliser le BPO) 

 OBJECTIF 

OPERATION

NEL 

INDICATE

URS 

COD

E 

DISE 

Réalisations Cibles 

 
2016 2017 

2018 
2019 2020 
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 OBJECTIF 

OPERATION

NEL 

INDICATE

URS 

COD

E 

DISE 

Réalisations Cibles 

 
2016 2017 

2018 
2019 2020 

ACTION 1 : 

Éradication 

de la 

défécation à 

l'air libre et 

promotion 

des 

pratiques 

adéquates 

d'hygiène et 

d'assainisse

ment en 

milieu rural 

Objectif  

opérationnel 

: Eradiquer   

la défécation à 

l’air libre 

(DAL) dans 

un contexte de 

changement 

de 

comportement 

et d’adoption 

pérenne de 

pratiques 

adéquates 

d’hygiène et 

d’assainissem

ent  

Nombre de 

villages 

déclenchés 

2A1bi

s.1 
5 26 0 0 ND  

Nombre de 

villages 

déclarés 

FDAL 

?? 0 0 0 0 ND 

Proportion 

de villages 

certifiés 

FDAL 

2A1.1 0 0 0 0 ND  

Nombre de 

latrines 

familiales 

construites 

2A5.1 937 1354 1302 1634 1075 

 

ACTION 

1 & 2 : 

Éradication 

de la 

défécation à 

l'air libre et 

promotion 

des 

pratiques 

adéquates 

d'hygiène et 

d'assainisse

ment au 

niveau 

régional  

 

Objectif  

Opérationnel

 : Eradiquer   

la défécation à 

l’air  

libre (DAL) 

dans un 

contexte de 

changement 

de 

comportement 

et d’adoption 

pérenne de 

pratiques 

adéquates 

d’hygiène et 

 Nombre de 

villages  et 

secteurs 

déclenchés 

2A1bi       

Nombre de 

villages  et 

secteurs 

déclarés 

FDAL 

??      

Proportion 

de villages 

et secteurs 

certifiés 

FDAL  

2A1s      

Nombre de 

latrines 

familiales 

construites 

2A5      
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 OBJECTIF 

OPERATION

NEL 

INDICATE

URS 

COD

E 

DISE 

Réalisations Cibles 

 
2016 2017 

2018 
2019 2020 

d’assainissem

ent  

Proportion 

des ouvrages 

d’assainisse

ment 

réservés aux 

filles dans 

les 

établissemen

ts scolaires 

et de 

formation 

4A12      

ACTION 

11207: 

Renforceme

nt des 

capacités de 

financement

, de gestion 

et de 

pilotage du 

sous-secteur 

Objectif  

Opérationnel 

: Renforcer les 

capacités de 

financement, 

de gestion et 

de pilotage du 

sous-secteur 

Proportion 

des 

financement

s acquis par 

rapport aux 

besoins de 

financement 

du PN-

AEUE 

1A1 

10.7

% 

11.74

% 

3.55

% 

5.22

% 

35.66

% 

Taux 

d’exécution 

du budget du 

programme 

national 

d’assainisse

ment des 

eaux usées 

et excréta 

base 

engagement 

1A2 

100

% 100% 

100

% 

100

% 100% 
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 OBJECTIF 

OPERATION

NEL 

INDICATE

URS 

COD

E 

DISE 

Réalisations Cibles 

 
2016 2017 

2018 
2019 2020 

Taux 

d’exécution 

du budget du 

programme 

national 

d’assainisse

ment des 

eaux usées 

et excréta 

base 

liquidation 

1A2bi

s 

100

% 100% 

100

% 

100

% 100% 

Proportion 

des fonds 

publics 

AEUE 

transférés 

aux 

collectivités 

territoriales 

1G2 

0 0 0.16 0.2 0.2 

Nombre de 

personnes 

bénéficiaires 

d’un 

renforcemen

t de capacité 

dans le 

domaine de 

l’AEUE 

 

26 21 0 20 20 

Taux de 

réalisation 

des cadres 

de 

concertation 

du PN-

AEUE 

(cadres 

règlementair

e) 

 

100

% 100% 

100

% 

100

% 100% 
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 OBJECTIF 

OPERATION

NEL 

INDICATE

URS 

COD

E 

DISE 

Réalisations Cibles 

 
2016 2017 

2018 
2019 2020 

Taux de 

renseigneme

nt des 

indicateurs 

de suivi-

évaluation 

intégré du 

PN-AEUE. 

4A11 

0 0 0 

100

% 100% 

 

Source : Document du DISE, Aout 2017 et Document du PNAEUE mai  2016 , DREA-CEN mai 2019 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


